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1. a) Was ist eine Elektrode zweiter Art und wie ist sie definiert? Kurze Beschreibung eines
Beispiels mit Nernst’scher Gleichung geniigt.

b) Welche Reaktion lduft auf der Platin-Oberfliche der Norm-Wasserstoffelektrode ab?
¢) Stellen Sie fiir die Halbzelle b) die Nernst’sche Gleichung auf.
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2. a) Geben Sie das Grenzorbital-Schema des NO*-Ions an (nur p-Orbitale M) an.

b) Welche Bindungsordnung hat das NO™-Ion?

¢) Welcher Magnetismus wird fiir das NO*-Ion beobachtet?
d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel des NO*-Ions.
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3. Zu einer 0,07 molaren Salzsdure werden 0,15 mol NHz(g) geleitet .
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an. '
b) Welchen pH-Wert messen Sie (pKs = 4,75~ (AL)
¢) Nennen Sie die korrekte Definition des Neutralpunktes.
d) Warum liegt der Aquivalenzpunkt der Titration von Ammoniakldsung mit Salzsdure im leicht

sauren Milieu?
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4. Folgende Reaktion wird von Thnen durchgefiihrt:
2T (ag) + Braag 5 Ioag) +2 Briag) (1)
a) Wie konnen Sie den Gehalt an I, bestimmen (Reaktionsgleichung)?
b) Was ist Ihr Indikator?
¢) In dieser Reaktion wird meist mit einem Uberschuss an Iodid-Ionen gearbeitet, da eine
Reaktion des entstandenen Iods mit Iodid-Ionen angestrebt wird. Welche einfache Reaktion
ist das (Reaktionsgleichung)?
d) Warum liegt die Start-Reaktion (1) praktisch ganz auf der rechten Seite?

e) BrFs ist ein Dipolmolekiil: Zeichnen Sie dessen rdumliche Struktur nach dem VSEPR-

Konzept.
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5. Schwerldsliches AgaS wird aufgeschlimmt.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die Sulfid-Ionen-Konzentration (pL = 49; 1 L).
c) Jetzt werden gut 18sliches 3,5 g AgNOss) zugesetzt. Welche Sulfid-Ionen-Konzentration

wird nun gemessen? =
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6. Fiillen Sie die Liicken mit den richtigen Antworten.

a) In der Reaktion @ @

Al +3/2 Clyag) S AlCl3(ag) ¢ , ¢
istAldas Raduletionpile] oo, o O dafie “’M'%Lz {

.........................

g ledt (\% au s

Odtom F(L,o“'bf

¢) H2POs™-Ionen konnen als Séure und als Base fungieren. S/ie sind also! ..ok s

)

d) Welche Substanz versteckt sich hinter dem Trivialnamen Fixiersalz?

...... Koo % Qz...@

e) Welche der folgenden Sauren ist direkt fiir die Bildung von Gips verantwortlich?
(Nur eine Antwort moglich)
o) Salpetersdure
) Oxalsdure
v) Kohlensiure

§) Essigsdure
//

€) Schwefelsdure




7. Eine Batterie aus Co?*/Co (c(Co*") = 0,16 mol/L; E°(Co**/Co) = -0,227 V) und der
Normwasserstoffelektrode (Standardbedingungen: c(H") = 1 mol/L und p(Hz2) = 1 atm) wird
zusammengestellt. '

a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion

wiedergegeben wird.
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf. Q(L )(Q/‘\'%W‘ JCQ)
¢) Bestimmen Sie die EMK.

O _ (-92214.1) *(“01;9623")



8. NH4NOs) 16st sich endotherm in Wasser.
a) Was folgt daher fiir AH in dieser Reaktion?
b) Was folgt daher fiir AG in dieser Reaktion?

c) Geben Sie den chemischen Grund fiir die endotherme Lésung an. Zeichnen Sie die
entsprechenden hydratisierten Spezies.

d) Wofiir wird die Mischung Ammoniumnitrat/Wasser im medizinischen Bereich verwendet?
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9. Berechnen Sie den pH-Wert der folgenden Lisungen.
a) KCliag) (c = 0,15 mol/L)

b) H2804q) (¢ = 0,15 mol/L)

o5 (D

¢) HNO3(ag) (¢ = 0,15 mol/L)
02 (9

o £
d) HOAc(q) (¢ = 0,15 mol/L) L g™ 4,18 -40 weol/ (_5
28 ((2)

e) KOH(ag) (c = 0,15 mol/L)
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10. Sie versuchen die folgenden Metalle in Salzsiure zu 16sen: Ag, Cu, Fe, Zn, Mg
a) Welche Metalle reagieren unter diesen Bedingungen und was ist der Grund dafiir?
b) Stellen Sie fiir eines der Metalle aus a), das reagiert, eine Reaktionsgleichung auf.
¢) In welcher Reaktionsmischung kann man Gold l6sen? Geben Sie die Komponenten an und

nennen Sie den Namen der Mischung.
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